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Esercizi sulle funzioni di piu variabili

Esercizio 1. Negli esercizi (a)—(f) calcolare il limite indicato o spiegare perché non esiste.
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Esercizio 2. Calcolare il gradiente e la Hessiana della funzione f(x,y) = z¥. Inoltre trovare nel punto
(x0,y0) = (e,1) Pequazione del piano tangente e la derivata direzionale nella direzione v = (%, :/—%)

Esercizio 3. Calcolare gli estremi locali della funzione f per
(a) fle,y) =2+’ +ay+3z—1, (b) flz,y)=("+y°) e,
(©) flzy) =ay—27(3 — ;) (@) flz.y) =22" = 3zy +3y° + 1,
(e)

~

(@,y) = e (@2 4 29%) ) () fla,y) = 22% + 3y — 6ay.

~

Esercizio 4. Utilizzando il metodo del moltiplicatore di Lagrange, calcolare gli estremi vincolati della
funzione f per

(a) flz,y)=z+y sotto la condizione z% + y2 =1,
(b) flz,y) = \/W sotto la condizione 2z 4 3y = 12,
2 3
(c) flzy)= snfw (z>0,y€(0,%)) sotto la condizione tarxlw =2,
(d) floy) =2 =2(y+1)° sotto la condizione #2 + 4y = 1,
2
(e) flx,y)=2—-2y+1 sotto la condizione (z — 1)2 + % =1.

Esercizio 5. Calcolare il minimo e il massimo della funzione

[ {(z,y) e R?: (z— %)2—|—y2 <i}—R, flr,y) =1 — 22 —y2



